I. Feladatsor
Az elsl feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés
utdan 5 vdalaszt tintettink fel, amelyeket A B C D és E betilk-
kel jeldltiink. Irjuk a Véluszlégon a feludat sorszéma mellé
azt a betlt, amely az adott kérdésre a megfeleld vdlaszt
Jjelsli.
Az 1-4. sorszdmu kérdések vdlaszthatbdk. Az la-4a-ig jelzett
kérdésekre azok valaszoljanak, akik dolgozatukat A nitrogén-
tartalmu  szerves vegyliletek cimi témabdl irtdk. Az 1b-4b-ig
szémozott kérdések azok szémdra szédlnak, akik a Kémiai egyen-
sulyok témakorébfl készitették el dolgozatukat.

Az 5-20., sorszamu kérdések mindenki szamura egyformén kdte-
lezlek.

l.a/ Az aminokkal kapcsolatos dllitdsok k&zill melylk hibds?T
A. Az aminok bazikus tulajdonsaguak.
B, Az alkaloidok a természetben elifordulé aminok.
C. A karbamid egy szekunder amin.
D. A tercier aminok molekuldi k825tt nem alakulhat
ki hidrogénkdtés.

E. Az anilin képlete: : NH2 1 pont

2.a/ Az aminosavakkal kapcsolatos alédbbi allitdsok kdziil
melyik hibas?

A. A fehérje eredetii aminosavakban az aminocsoport
és a karboxilcsoport ugyanahhoz a szénatomhoz
kapcsolédik.

B. A glicin apoléaros oldészerben, pl. éterben a
metil-aminhoz és az ecetsavhoz hasonldéan jél
oldédik.

C. A glicin egyszerre pozitiv és negativ ilon, ezért
ikerionnak nevezzik.

D. Sésavas oldatban a glicin szerkezetét a
®1-13N - CH, - COCH xéplettel irhatjuk le.

E. N&trium-hidroxidos oldatban a glicin szerkezetét
a H,N - CH, - COda képlettel irhatjuk le.

1 pont
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3.8/ Mit dbrdzol az I. képlet és wit dbrézol a IL. képlet?
Melyik a hibés vélaszy

(g
] AN e
; ~C=C=N=C=~ II.: C=0**==H-N
! ! H N “e=0
~ ~

A. Az 1. képlet két aminosav kapcsoldéddsat ébrazolja

B. Az 1. képlet amicdkitést dbrdzol

C. A II. képlet k¢t amidesoport hidrogénkstését
abrézol ja

D, A II. képlet két amincsav kapcuoldbddeat dbrézolja

E. Az I. képlet egy poliemid kis részletét Abrdézolja

1 pont

4.8/ Melyik aminosavat dbrdzoljs a szerkezeti képlet?

: &
HaC o
CH — CH
N

H o0

30
A. glicin
B. alanin
C. valin

D. leucin
E. aszparagin 1 pont

1.b/ A viz disszocidcidja egyensulyra vezetd, endoterm
fou&mf' H0 + Hy0 = Hy0" + OH™
Melyik esetben disszocidl a viz a legnagyobb mérték-
ben? Melyik a ﬁglxpa vélasz?

A. A 0,1 mél dm” ° koncentrécisju NaOH-oldatban

5. A 0,1 mél dm™> koncentraciéju HCl-oldatban
C. A viz mindig egvenls mértékben disszocidl
D. A 20°C-o0s tiszte desztilldlt vizben

E. & 60°C~08 tiaszta desztilldlt vizben.
1 pont



2.b. Az ecetsav vizes oldutban vdgbemend disszocidciéja
egyensulyra vezetd folyamat:

J.be

CHCOOH + Hy0 &= CH,C00™ + H

.*.
30 -

Az egyensuly eltoldsédra vonatkozd alabbl dllitdsok
kdzil melyik hibds?

A.

AzZ
ha
Az
ha
Az
ha
Az
ha
Az

egyensuly a felsd nyil irdnyéban tolédik el,
ndoveljilk az ecetsav koncentrécidjst.
egyensuly a felsd nyil irdnydban tolédik el,
NaOH-ot adunk az oldathoz.

egyenauly az alsé nyil irdnydaban tolédik el,
HCl- ¢ adunk az oldathoz.

egy ensuly az alsé nyll iranyaban toldédik el,
natrium-acetédtot adunk az oldathoz.

egyensuly higitésra a felsé nyil irénydban

tolédik el.

1 pont

Az amménia elemeib8l valé képzddése exoterm és egyen-
sulyra vezet§ folyamat.

3 Hy/g/ + Np/g/ = 2 NHg/e/.

Az egyensuly eltoléséra vonutkozd aldbbi &llitdsok
k¥zUl melyik hibas? .

A. A nyomés nivelésére az egyensuly a felsl nyil
iranyaban tolddik el.
A nyomé&s cedkkent éaére az egyensuly az alsé nyil
irénydban tolédik el.
Hevitésre az egyensuly az alsé nyil irdnyaban
toldédik el.
Hutésre az egyenaxly a fels§ nyil irdnyéban
tolédik el.
Katalizdtor hatdsdra az egyensuly a felsd nyil
irénydban tolédik el.

B.

1 pont



4.b. Kémiai egyensulyokkal kapciolatos alabbl allitdasok

kdzil

Aa a‘l

2

e 1yik 1’_'1:",1:.‘_-_.'_.:'_'

ds sav egymasra hatuasakor annal tokéletesebben

meyy végbe a reskcid, minél erdsebb a haté sav, és
minél gyengeébb, bomlékonyabb, 1llékonyabb a 8sdébdl
keletkezd sav.

B. Az egyensulyi 4llandénak nincs dinenzidja, ha a
reakcid mélszém vdltozassal Jar.

C. Egy folyamat akkor van egyensulyben, ha a két ellen-
tétes irunyu reakcié egyenld sebességgel jatszédik

le.
D. Dinumikus egyensulynak az is a feltétele, hogy az
ellentétes irdnyu folyamatnak sebessége zérusnul

nagyobb legyen.
E. Az egyensulyi #llandd szdmértéke fligg a hémérsék-

lﬂttl‘slo

1 pont

5. Hény db hidrogén-molekula van 4,9 dm3 0,1 MPa nyomasu
és 25°C-o0s H,-gdzban? '

A.
B.
C.
D.
E.

12.10%” ab
6.10°7 db
12.10°% ab
6.20°% ab

12.10°%% ab
1 pont

6. Az izotépatomokkal kapcsolatos alabbi dllitasok kdzul

melyik
A.
B.
C.

D.
E.

Az izotépok atommagjaiban a protonock szfma Azonos.
Az atomtdmeg az izotdépok t smegozdménak 4tlagértéke
Az izotépok atommagjaiban a neutronok széma is
azonos .

A tricium a 3-2s tdmegszému hidrogénizotép.

A deutérium atommagjéban egy proton €s  egy
neutron van. 1 pont



7. Az atompélydval kapcsolatos alubbl allitdsok kdzil
melyik hibds? i

A,

C.
D.

Az atompdlya az atommag kdrdl az a térrész, ahol
az elektron ill. az elektronok mozgésuk kdzben

a legtdbb 1d6t toltik.

Az S-atompédlya gdmbszimmetrikus.

A p-atompdlya tengelyszimmetrikus.

A naygyobb fékvantumszdmu S-palyék mar nem gomb-
szimmetrikusak.

E. Az atompélydk szirmetridjit a mellék- és mégneses
kvantumszémok 8sszetartozd értékei hatirozzdk meg.
1 pont
8. Melyik atomnak ill. ionnak 8z elektronszerkezetét
tinteti fel az &bra? Melyik vélasz hibds?
18° 28° 2p6 382 3p6
1% (101 (AL 1v{ 11k 141
A, S*
B, C1~ 4
c.Ar
D. Na*
E. Ca2+ 1 pont

9. Mekkora a klératom oxiddcids széma a kloridtionban
/0103‘/?

A.
B.
C.
D.
E.

Vi W O W oW



10. Melyik képlet fejezi li:lyesen a nitréation szerkezetét?
0

Ao%‘Nf
0

Mo .o
p. | ey

S

E. Egyik sem. 1 pont

11. Egy nédtriumséra tdmény kénsavat csepegtetilnk, ekkor
fojté, szurds szagu g:hz Teilédik. A gaz szintelen és
nem éghetd. Ha a gazt lila szinu KMnO4~oldatba vezet~
Jik, az oldat elszintelenedi:. Mi lehet & 86 képlete
és mi a belble fejlsds ghiz képletet Melyik a helyes
valasz?

A, N82803, 5020
B. N&,5, HZS'
C. Na2C03, 002.
D. NaNO3, NO5.

E. HCOONa, CO.
1 pont



12. Egy kdonnyl fém HCl-oldatban €s NaQOH-oldatban is o0ldé-
dik H,-fejlédés kozben. Levegdn a fém wlland$, mert
Telilletét Osszefisgs oxidréteg boritja. A vorss szinii
rubin f§ alkotdérésze e fém oxidja. Melyik ez a fém7

A. Fe
B. Mg
C. Sn
D. Zn
E. Al
1 pont

13. A leggyakrabban hasznalt mitragydak nitrogén-, fosztor-
111, kaliumvegyiile teket tartalmaznak. Melyik felelet
adja meg helyesen, a hazdnkban gyartott pétisé dssze-
tételét?

A, Cabo3 + 033/204/3.
C. CuCO3 + NH4N03.

D. /NH4/2SO4.

E. KCl.

1 pont

14. A vas legfontosabb asvényai a kdvetkezSk. Melyik sor-
ban van hiba?

A. Pirit vagy markazit: FeS,.
B. Vaspat: FeCO3
C. Barna vasérc vagy limonit: FeO/OH/.

=)

Voros vasérce vagy hematit: Fe302.

"l
4

. Mugnesvasérc vagy magnetit: Fe304.



15. Otvdzetekkel kapcsolatos alibbi dllitasok kozil melyik
hibdat
A, A vas a szénnel dtvizddik.
B. A forrasztashoz haszndlt ldagyforrasz én és vas
btvozete.
C. A sarguréz 1réz és cink Btvizete.
D. A bronz réz és.én dtvizete.
E., A magnéalium epgy aluminium tartalmu dtvézet.
1 pont

16. A metdnnal kapesolatos aldbLi allitdsok kozll melyik
hib&a’

A. A CH4-moleku1a elektronfelhfije gombszimmetrikuas.

B. A metdn nagy mennyilsdgben 1ordul eld a f8ldgéz-
ban.

C. A metdn elBullithatd kalc ium~karbidbdl vizzel.

D. A petan k¥nnyebb a leveglindl.

<. A metdn csak nagyon slaceony hémérsékleten
caeppfolydsithato.

1 pont

17. A glicerinnel kapcsolatos aléabbil allitdsok kzll
melyik hibés? ' ’
A. A glicerin szabdlyos nave 1,2,%,~-pentantiriol.
B. A glicerin hdromértékit alkohol.
C. A glicerin édes izll, szotahdmérsékleten siiriin
folyd folyadék.
D. A természetes zsirok a glicerinnek nagy szénatom-
szému zsirsavakkal alkotott dsztereil.
E. A glicerinnek telitetlen zsirsavakkal alkotott

észtereit olajoknak nevezzik.
1l pont



L
18, A cukrok«nl kapcsolatos alabbi ullitusok kézil melyik
hibas? .

A
I;Lu'

B. Az ezlisttikdrprébat a szdldcukor és a malata-
cukor is adja.

A. A sz8ldcukor képlete cbn

C. A répacukrot mis néven nudcukornak ill. szahardéz-
nak hivgak.

D. A szahardéz nem adja az ezisttikorprdibut.

E., A szahardz, vizes oldatdnak forralasakor, f8leg
ha savat is8 tartalmaz sz oldat, szdldcukorra
és malatucukorra bomlis.

1l pont
19. lelyik allitus hibus?

A. A karbonilcsoport képlete: Sc=0

| = 0
B. Az aldehidekre Jjellemzd csoport: —-? - C<’

H
C. Aldehid el341lithaté primér alkohol
ox idalasaval. i )

D. 4 ketonokra jellemz§ csoport: —-F - 8 - ? -

E. Keton elfdllithaté terciér alkohol oxiddli-

saval.
1 pont

20. Hdny lehetuéges izomerje van az 0t szénatomot
tartalmazé, telitett egyértéki alkoholnak?
A. 4
B. 6
C: 8
D. 10
. 12
—1 pont

Osszesven: 20 pont



1. Feludat:

bgy oldat ecetuwavat es etanalt tartulmuz. Mekkora az oldat
g/dmjfben kifejezett ecetsav és etunal koncentraciéja, ha
10 cm’ oldat titraluséra 26,5 cm’ 0,025 mélos Ba/OH/,-oldat
fogy. Ha nz oldat etanal tartalmuat ecetsavva oxidaljuk,
és ennek az uj oldatnuk 10 cma-ét u bdl acgtitraljuk, a
fogyas 22,8 cm3 0,025 mélos Ba/OH/2~onat.
Irjuk fel a folyamatok cgyenleteit is!
/i szumitdsndl feltételezzik, hogy osidalus kdzben uz oldat
térfogata nem valtozik./

8 pont
g;_}eladat:
100 cmj 0;5 mol/dm3 koncentracidéju réz/ll/-szulfat-oldatba
vaslemezt martunk. Kis i1d6 elteltével kiemeljik az oldatbdl
a lemezt, mexszarityuk és lemdrjiik a tomegét. Azt toapasztal-
juk, hogy a lemez tomege 0,154 grammal valtozott.
Szamitouk ki, hogy & lemez kiemeldése utun héany gramm Cu2+-,
Feg*- és 5042--iont tartoelmaz sz oldat. /A lemezre tapadt
oldat mennyiségét a szémitdsnal elhanyagol juk./
/4 réz relutiv atomtomege: 63,54, a vasé: 55,85, a kéné:
52,0, az oxigéné: 16,0.4

8 pont
5. _reladat:
50,0 gramm kristalyvizmentes magnézium-szulfdtot teljesen
feloldunk 100 gramm meleg vizben. Ezutan a2z oldatot 20°C-re
hiit jik le. Lehiitéskor kristdlyviz tartalmu a6 /MgS0, . TH,0/
valik ki. :
Hany gramm Mgso4.7H20 kristdlyosodik ki az oldatbdél?
A 20°C-on telitett magnézium-szulfat-oldat 29,8 tomegszuza~

1ékx magnézium-szulfatot /MgSO4/.tartalmaz.l

12 pont



4., Feladat:
Szobahdmérsékleten telitett kén-hidrogénes~viz koncentré-
ci6jit hatdrozzuk meg oly mdédon, hogy 20 cm3 frissen te-
litett Brz-os vizhez 5 cmj-t adunk a vizsgdland$ oldat-
bél. Az elegyet Bsszerdzzuk, a brém a kén-hidrogént kén-
savvé ox iddlja. Ezutédn a brém-felesleget forraldssal el-
t4volit juk az oldatbdl és a visszamaradi lehiitott oldatot
metil-virds indikétor mellett O, 2 mélos natrium~hidroxid-
oldattal megtitrdljuk. 28,75 cm NaQH-oldat fogy a semle-
gesitéshez.

a/ Irjuk fel a végbemené reakcid . egyenlete . és szémitsuk
ki, hény mol/dm koncentrécidju a 20°C-on telitett
kén-hidrogénes viz!

b/ Hény gramm brémot kell a reakcidelegybll kiforralni, ha
tudjuk, hogy a brémos viz O, 7% mol/dm3 koncentrdcidéju
volt!

14 pont

5. Feladat:

2épt térben 1€v6 nitrogénbSl és hidrogénbbl 4116 gézelegy
nyomésa 100 kPa, hémérsé¢klete 25°%C, A gézelegyben hevités-
kor, katalizétor hatéséra bizonyos menhyiaégﬂ amménia ke~
jetkezik. Az egyensuly bedlldsa utén a 25°C-ra lehiitdtt géz-
elegy nyomésa 86 kPa és a levezdre vonatkoztatott siiriisége
0,288, $

Seémi tsuk ki a kiindulédsi gdzelegy térfogat ezdzalékos b8z~
azetételét!

/A levegl &tlagos moléris timege 29,0 g/mol/.

14 pont

6. Feladat:
Mekkora a térfogatcstkkenés, ha 1 cm3 90 t8megszézalékos

etilalkohololdathoz nyolcezoros tdmegd deszt 11141t vizet
adunk?

/A siriségadatok a figgvénytdblézatban megtaldalhaték!/
12 pont




7. Feladat:

Az A szénhidrogén négy szénatomot tartelmaz. F¥l¥slegben
lévé brémmal heves reakcidban a B vegyliletté alakul &t.
Ha az A szénhidrogént részlegesen hidrogénezzilk, a kata-
lizatortdél és a reakcidkdriilményektsl figgsen a C é8 D
izomer sz¢énhidrogéneket dllithatjuk eld.

a/ Irja fel az A, B, C és D vegyiiletek képletét és nevét!
b/ Ha A izomerjét részlegescen redukdljuk, hény vegyillet
képzbdhet?
¢/ Javasoljon médszereket A izomerjeinek megkllldnb¥zte-
tésérel
12 pont



